Kosznajderia i jej stolica Ostrowite

      Kosznajderia to dziś już tylko historyczne określenie terytorium usytuowanego pomiędzy Kaszubami, Borami Tucholskimi a Krajną, obejmującego umownie 19 wsi położonych w trójkącie Chojnice-Tuchola-Kamień Krajeński. Przyjmuje się, że początek osadnictwu kosznajderskiemu na tym terenie dali Krzyżacy, sprowadzając w połowie XV wieku z okolic Osnabrück niemieckich osadników katolickiego wyznania, początkowo do siedmiu zakonnych wsi chłopskich: Ciechocina, Granowa, Lichnów, Ostrowitego, Piastoszyna Silna i Sławęcina. W dobie staropolskiej wsie te wchodziły w skład starostwa tucholskiego. Kolejne dziesięciolecia przyczyniły się do częściowej tylko polonizacji przybyszy, aczkolwiek zachowali oni np. swój specyficzny dialekt. W miarę upływu czasu Kosznajdrzy rozprzestrzenili się na sąsiednie tereny, ogarniając swoim osadnictwem obszar, liczący 9 tys. mieszkańców (1910 r.). 
      Odpływ ludności kosznajderskiej zapoczątkował koniec I wojny światowej, gdy tereny przez nią zamieszkałe przypadły odrodzonej Polsce. Definitywny exodus nastąpił krótko po 1945 r. – na skutek marszu na Zachód Armii Czerwonej oraz wysiedlenia pozostałych resztek przez władze polskie do Niemiec. 

      Nieformalna stolica Kosznajderii – wieś Ostrowite – posiada bardzo starą metrykę osadniczą. Na jej terenie odnaleziono ślady osadnictwa z V wieku p.n.e. (kultura pomorska) oraz z I-III wieku n.e. (kultura wielbarska). Z tego ostatniego okresu pochodzi złoty aureus cesarza Witeliusza, będący importem rzymskim. Od XI do początku XIV wieku funkcjonowała na wyspie i przy brzegu jez. Ostrowite osada wczesnośredniowieczna z przypuszczalnym grodem. Pierwsza znana pisana wzmianka o istnieniu wsi pochodzi z 1338 r. Komtur tucholski Dytryk von Lichtenhain wystawił wtedy dokument lokacyjny, umożliwiający jej zasiedlenie na prawie chełmińskim, na terenie liczącym 84 łany (1 łan = 16,8 ha). Pod względem administracji terytorialnej, wieś była położona od I połowy XIV wieku w komturstwie tucholskim państwa krzyżackiego, a od 1466 r. – w powiecie i starostwie tucholskim Rzeczypospolitej – w obrębie prowincji zwanej Prusami Królewskimi.

      Pomyślny rozwój gospodarczy i ludnościowy Ostrowitego, jaki miał miejsce na przełomie XVI i XVII wieku, przerwał „potop” szwedzki w latach 1655-1660 oraz okres wojen północnych i epidemii dżumy na początku XVIII wieku. Z 1632 r. pochodzi pierwszy imienny wykaz gburów kosznajderskich z Ostrowitego z takimi nazwiskami, jak Berent, Krygier, Nelke czy Warnke – funkcjonującymi w okolicy do dnia dzisiejszego.   
      Po I rozbiorze Polski w 1772 r. Ostrowite znalazło się w granicach Królestwa Prus i powiatu chojnickiego. Ranga wsi zaczęła rosnąć, a o jej przodującej roli pośród ogółu miejscowości kosznajderskich, świadczyła ożywiona działalność społeczna mieszkańców. Już w 1856 r. powołano tu do życia Towarzystwo Chłopskie, jako pierwszą w powiecie chojnickim – mającą siedzibę na wsi – organizację rolniczą, a w 1872 r., w obliczu rozwijającego się Kulturkampfu, zagrażającego nie tylko katolikom polskim, ale i niemieckim – Katolickie Towarzystwo Ludowe na Kosznajderię i Okolice. W latach późniejszych powstało jeszcze kilka innych organizacji gospodarczych i społecznych. Ostrowite było też w XIX wieku najliczniej zamieszkałą wsią kosznajderską.
      Z początkiem 1920 r. Ostrowite – wraz z całym Pomorzem Nadwiślańskim – znalazło się w granicach odrodzonego państwa polskiego. Wieś zaczęła się nieznacznie polonizować: odsetek Polaków zwiększył się do 27 % w 1937 r. Z organizacji polskich okresu międzywojennego należy wymienić Związek Strzelecki i Polskie Towarzystwo Oświatowe. Bardziej liczne były stowarzyszenia niemieckie, w tym gospodarcze, polityczne, śpiewacze i sportowe. Dominowała gospodarka rolna. 
      Zakończenie II wojny światowej stało się dla Ostrowitego całkowicie nowym etapem w dziejach. W miejsce ludności niemieckiej przybyły rodziny polskie, głównie ze wschodu i południa kraju. Większe gospodarstwa albo zostały rozparcelowane, albo utworzono z nich Państwowe Gospodarstwo Rolne z osiedlem mieszkaniowym, które później dało początek odrębnemu sołectwu Nowe Ostrowite.

      Według danych z połowy 2014 r. Ostrowite liczyło 525 mieszkańców. Wieś jest połączona drogami powiatowymi z Ciechocinem, Lichnowami i Silnem, działa tu Szkoła Podstawowa im. Marii Konopnickiej z salą gimnastyczną i wielofunkcyjnym boiskiem sportowym oraz parafia rzymskokatolicka św. Jakuba Apostoła z zabytkowym kościołem parafialnym z 1402 r., obejmująca wsie: Ostrowite, Nowe Ostrowite i Ciechocin.

      Ostrowite zaistniało na kartach literatury etnograficznej i pięknej dzięki opowieści o skórzanym moście oraz wzmiance w powieści Güntera Grassa „Psie lata”. 
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